
PHYSICS

BOOKS - STUDENTS FRIENDS

विद्युत स्थैतिकी

उदाहरण

1.  मी व्यास का एक गेंद है जिसपर आवेश 

 कू लम्ब है | गेंद के  पृष्ठ से  मी पर

तथा गेंद के  पृष्ठ पर विभव क्या होगा ?

1.3 × 10− 2

2 × 10− 9 6 × 10− 2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_XvvsCaDNMnGv


उत्तर देखें

2. एक ग्लास पानी (250g) में धन आवेश के  कितने कू लम्ब

आवेश हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

3. एक दूसरे से 2.0 cm दूर,  परिमाण के

दो विपरीत आवेशों का एक वैद्युत द्विध्रुव है। द्विध्रुव को

 के  एक बाह्य एकसमान क्षेत्र में रखा

जाता है। (a) द्विध्रुव पर क्षेत्र द्वारा लगने वाला अधिकतम

1.0 × 10− 6C

1.0 × 105N /C

https://dl.doubtnut.com/l/_XvvsCaDNMnGv
https://dl.doubtnut.com/l/_PMqdV9PbA05n
https://dl.doubtnut.com/l/_KrwR95w12vai


आघूर्ण और (b) द्विध्रुव को  स्थिति से 180° घुमाने

में किसी बाह्य ऐजेन्ट द्वारा किया जाने वाला कार्य निकालें।

वीडियो उत्तर देखें

θ = 0°

4. विधुतीय द्विध्रुव जब विधुत-क्षेत्र  के  साथ 

 के  कोण पर रखा जाता है तब  Nm के

बल-आघूर्ण का अनुभव करता है | विधुतीय द्विध्रुव आघूर्ण की

गणना करें |

वीडियो उत्तर देखें

104NC − 1

30∘ 9 × 10− 26

https://dl.doubtnut.com/l/_KrwR95w12vai
https://dl.doubtnut.com/l/_X09dW5SRz3nc


5. एक वैद्युत द्विध्रुव जिसका द्विध्रुव आघूर्ण  सेमी

है, एकसमान वैद्युत क्षेत्र के  सापेक्ष  के  कोण पर है,

आघूर्ण क्षेत्र  न्यूटन/कू लॉम है। द्विध्रुव का बल

आधूर्ण होगा।

वीडियो उत्तर देखें

4 × 10− 9

30∘

5 × 104

6. किसी विद्युत् क्षेत्र में एक इलेक्ट्रॉ न तथा एक प्रोटॉन एक-

दूसरे से विलग स्थित हैं। क्या उन पर विद्युत् बल समान होंगे

? क्या उनके  त्वरण भी समान होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4pMs1zgpyG2k
https://dl.doubtnut.com/l/_dcm4UQ7BnY3B


7. एक आविष्ट कण स्वतंत्रत रूप से विधुत क्षेत्र में गतिशील है,

क्या यह कण हमेशा विधुत बल रेखा की दिशा में गतिशील

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

8. दो बिं दु -आवेश  व  परस्पर d दूरी पर स्थित है।

किन बिन्दुओ पर परिणामी वैद्युत क्षेत्र दोनों आवेशों को

मिलाने वाली रेखा के  समांतर होगा?

वीडियो उत्तर देखें

+q −q

https://dl.doubtnut.com/l/_dcm4UQ7BnY3B
https://dl.doubtnut.com/l/_MlZ1nxexeDFt
https://dl.doubtnut.com/l/_ZTC4ZPkSW9tm


9. किसी बिं दु  पर +q आवेश है | इस आवेश को r त्रिज्या

वाले वृत्तीय पथ पर एक चक्कर लगाया जाता है | इससे

कितना कार्य होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. एक बड़ा खोखला धातु के  गोला A को 100 वोल्ट के

विभव तक और एक छोटा गोला B को 50 वोल्ट के  विभव

तक आविष्ट किया जाता है | अब B को A के  अंदर रखकर

दोनों को एक तार से जोड़ दिया जाता है | आवेश का बहाव

किस दिशा में होगा ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_vzt3O0taUJdN
https://dl.doubtnut.com/l/_XJLAMLg7xQuj


आंकिक उदाहरण

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी विधुतीय उदासीन वस्तु से  इलेक्ट्रॉ नों को

स्थानांतरित किया जाये तब उस वस्तु पर कु ल आवेश क्या

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें
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2. किसी अनावेशित वस्तु पर एक कु लाम आवेश होने के

लिए उसमें से निकाले गए इलेक्ट्रॉ नों की संख्या होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_XJLAMLg7xQuj
https://dl.doubtnut.com/l/_YT38NBgDpLJo
https://dl.doubtnut.com/l/_GrBiSV1d4yzi


वीडियो उत्तर देखें

3. वायु के  एक-दूसरे से 30 सेमी दुरी पर रखे दो छोटे

आवेशित गोलों पर क्रमश: C तथा 

 आवेश है, उनके  बीच कितना बल है?

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 7

3 × 10− 7C

4.  आवेश के  किसी छोटे गोले पर किसी अन्य छोटे

आवेशित गोले के  कारण वायु में 0.2 N बल लगता है | यदि

इसके  गोले पर  आवेश हो तो (a) दोनों गोलों के

4μC

0.8μC

https://dl.doubtnut.com/l/_GrBiSV1d4yzi
https://dl.doubtnut.com/l/_gsvUOaVOoZb9
https://dl.doubtnut.com/l/_xOTDH2SKFGov


बीच कितनी दूरी है ? (b) दूसरे गोले पर पहले गोले के

कारण कितना बल लगता है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. समान तथा बराबर आवेश से आविष्ट दो गोलों के  बीच

प्रतिकर्षण का बल  न्यूटन है | दोनों के  बीच की दूरी

0.05 मी बढ़ा देने से प्रतिकर्षण का बल घटकर

 न्यूटन हो जाता है | प्रत्येक गोले पर आवेश

तथा उनके  बीच की प्रारम्भिक दूरी क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

10− 3

2.5 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_xOTDH2SKFGov
https://dl.doubtnut.com/l/_VOSSQBNOTMJj
https://dl.doubtnut.com/l/_GbpVIz9Jhbmb


6.  किग्रा द्रव्यमान के  दो छोटे गोले एक बिं दु  से

0.10 मी लम्बे एक-एक धागे से लटकाये गए हैं | ये बराबर

आवेश से आविष्ट हैं तथा एक-दूसरे को 0.10 मी की दूरी तक

प्रतिकर्षित करते हैं | यदि g का मान  हो तो

प्रत्येक गोले पर के  आवेश का मान बतायें |

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 4

9.80मी/से2

7.  के  आवेश से 3 cm की दूरी पर विधुतीय क्षेत्र की

गणना करें |

वीडियो उत्तर देखें

2μC

https://dl.doubtnut.com/l/_GbpVIz9Jhbmb
https://dl.doubtnut.com/l/_zcBEF49WWb3g


8. दो बिं दु  आवेश  निर्वात में

एक-दूसरे से 20 cm दूरी पर स्थित है | 

(a) दोनों आवेशों को मिलाने वाली रेखा AB के  मध्य बिं दु  0

पर विधुत क्षेत्र कितना है ? 

(b) यदि  परिमाण का कोई ऋणात्मक

परीक्षण आवेश इस बिं दु  पर रखा जाए तो परीक्षण आवेश

कितने बल का अनुभव करेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

qA = 3μCतथाqB = 3μC

1.5 × 10− 9C

https://dl.doubtnut.com/l/_96fOPYTUKCia


9. किसी बिन्दु पर एक बिन्दु आवेश के  कारण उत्पन्न विद्युत्

क्षेत्र की तीव्रता एवं विभव क्रमशः  एवं 

 हैं। आवेश का परिमाण ज्ञात कीजिए और बिन्दु

आवेश से उस बिन्दु की दूरी की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

32NC − 1

16JC − 1

10.  तथा C के  दो आवेश 16

cm दूरी पर स्थित हैं। दोनों आवेशों को मिलाने वाली रेखा के

किस बिं दु  पर वैधुत विभव शून्य होगा? अनंत पर विभव शून्य

लीजिए ।

वीडि यो दे खें

5 × 10− 8C −3 × 10− 8

https://dl.doubtnut.com/l/_aSiavEEImDv5
https://dl.doubtnut.com/l/_eXc1g8Kyzu9N


वीडियो उत्तर देखें

11. जब  कू लम्ब आवेश को A बिं दु  से B बिं दु  पर

लाया जाता है तो  जूल कार्य करना पड़ता है |

अगर A बिं दु  का विभव -3000 वोल्ट हो तो B बिं दु  का

विभव कितना है ?

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 9

5 × 10− 5

12. इलेक्ट्रॉ न, जिसे  किग्रा वाली वस्तु मानी जा

सकती है, एक चालक के  एक बिं दु  से विरामावस्था से

चलकर दूसरे चालक पर  मीटर प्रति सेकण्ड के  वेग से

9 × 10− 31

107

https://dl.doubtnut.com/l/_eXc1g8Kyzu9N
https://dl.doubtnut.com/l/_irZRXwvcBEZS
https://dl.doubtnut.com/l/_SF7BUFOrqTIv


पहुँ चता है | यदि इलेक्ट्रॉ न पर आवेश  कू लम्ब

हो तो चालकों के  बीच विभवांतर का मान निकालें |

वीडियो उत्तर देखें

1.6 × 10− 9

13. दो इलेक्ट्रॉ नों के  बीच विधुत-बल Fe तथा गुरत्व-बल Fg

की तुलना करें |  कू लम्ब, 

 किग्रा, 

 |

वीडियो उत्तर देखें

e = 1.6 × 10− 19

m = 9 × 10− 31

G = 6.6 × 10− 11न्यूटन मी2
/किग्रा2

https://dl.doubtnut.com/l/_SF7BUFOrqTIv
https://dl.doubtnut.com/l/_lxmcUo7rnek5


14. एक टीन (Tin) के  नाभिक +50 eV आवेश है | नाभिक

से  मीटर की दूरी पर विभव V तथा इस स्थिति में

एक प्रोटॉन की स्थितिज ऊर्जा W का परिकलन करें | प्रोटॉन

पर आवेश  कू लम्ब है |

वीडियो उत्तर देखें

10− 12

+e = 1.6 × 10− 19

15. क्या 1 सेमी त्रिज्या का धातु का.गोला एक कू लॉम आवेश

धारण कर सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_i1VdNHzCLzmZ
https://dl.doubtnut.com/l/_SdjGQgXQKsEi
https://dl.doubtnut.com/l/_W66i2VCFUtlF


16. सरकण्डे की एक गोली जिसका द्रव्यमान 

किग्रा है पर  कू लॉम आवेश है। इस गोली की

ऊपर 10 सेमी की दुरी पर स्थित सरकण्डे की दूसरी गोली में

कितना आवेश होना चाहिए जो पहली गोली को संतुलन में

रख सके  ?

वीडियो उत्तर देखें

5.0 × 10− 5

3 × 10− 8

17. एक आयन से  मीटर की दूरी पर एक

इलेक्ट्रॉ न है | आयन के  समीप (Vicinity of ion) से

इलेक्ट्रॉ न को हटाने में कितना कार्य करना पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 9

https://dl.doubtnut.com/l/_W66i2VCFUtlF
https://dl.doubtnut.com/l/_DRxifR51x6ws


18. एक बिं दु  पर 20 कू लम्ब का आवेश है | (a) 1 कू लम्ब

आवेश को अनन्त से उस बिं दु  पर वाले आवेश से 0.10 मीटर

तक लाने में कितना कार्य करना पड़ता है ? (b) उस बिं दु  को

कें द्र मानकर 0.05 मीटर त्रिज्या वाले वृत्त के  चारों ओर 5

कू लम्ब आवेश को ले जाने में कितना कार्य करना पड़ेगा ?

कारण बतावें |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DRxifR51x6ws
https://dl.doubtnut.com/l/_CIK517lBQTw1


19.  कू लॉम एवं  कू लॉम के

दो आवेश एक दूसरे से 0.2 मी की दूरी पर स्थित है। इन

दोनों को जोड़ने वाली रेखा पर एक तीसरा आवेश  कू लॉम

को कितनी दूरी पर रखा जाए कि उस पर कार्यरत कु ल बल

शून्य हो?

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 11 −2.7 × 10− 11

q

20.  किग्रा द्रव्यमान वाले पिण्ड में 

कू लम्ब आवेश है | यह पिण्ड स्थिर  कू लम्ब

5 × 10− 5 5 × 10− 9

10 × 10− 9

https://dl.doubtnut.com/l/_nONaWF9U1OYM
https://dl.doubtnut.com/l/_a9SjQE5iLEG1


आवेश की ओर 0.5 मी/से के  वेग से पहुँ च रहा है | पिण्ड की

अधिकतम पहुँ च ज्ञात करे |

वीडियो उत्तर देखें

21. दो ताम्र प्लेटों के  बीच एक द्रव्य बूँद (Liquid drop)

संतुलन में लटक रहा है | प्लेटों के  बीच की दूरी 0.02 मी

तथा उनके  बीच विभवांतर 600 वोल्ट है | अगर बूँद की

त्रिज्या  मी और द्रव का घनत्व 800 

हो, तो बूँद पर आवेश की गणना करें |

वीडियो उत्तर देखें

1 × 10− 4 किग्रा/मी3

https://dl.doubtnut.com/l/_a9SjQE5iLEG1
https://dl.doubtnut.com/l/_MqminByUD1qn
https://dl.doubtnut.com/l/_KejX3TtuGOta


22. उस पानी की बूँद की त्रिज्या ज्ञात करें जो एक इलेक्ट्रॉ न

आवेश सहित 300 वोल्ट प्रति मीटर के  पृथ्वी के  क्षेत्र में ठीक-

ठीक लटकी रह सके  | (इलेक्ट्रॉ न पर आवेश

 कू लम्ब)

वीडियो उत्तर देखें

= 1.6 × 10− 19

23.  और  त्रिज्या के  तीन सकें द्रीय (Concentric)

गोले हैं और वे क्रमश:  और  आवेश से आविष्ट हैं |

गोले का विभव ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

r1, r2 r3

q1, q2 q3

https://dl.doubtnut.com/l/_KejX3TtuGOta
https://dl.doubtnut.com/l/_9kAtt0tUZlol


24. ABC एक छोटा समद्विबाहु समकोण त्रिभुज है जिसका

कर्ण 0.01 मी है | + 40 pC (पिको कू लम्ब) आवेश समकोण

किनारे A पर और -20 pC तथा -20 pC आवेश क्रमश: B

और C पर है | दिखावें कि आवेशों का यह संयोग किसी दूर

बाहरी बिं दु  के  लिए द्विध्रुव का कार्य करता है | आवेशों के  इस

संयोग से उस बिं दु  पर विभव ज्ञात करें जो बिं दु  AB की दिशा

में A से 0.40 मी है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pYSFQydH585u


25. एक द्विध्रुव में + 4pC और - 4pC आवेश एक-दूसरे से

 (माइक्रोन) दूरी पर हैं | इसके  बंधन ऊर्जा (Binding

energy) का मान ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

20μ

26. दो द्विध्रुव के  मेल से एक चतुर्भुज बनता है | दो द्विध्रुव

ABCD वर्ग की दो भुजा की दिशा में इस तरह से हैं कि

इसका +q और +q वर्ग के  कोण (Corner) A और C पर

तथा -2q कोण B पर हैं | BD कर्ण पर कर्णो के  कटान बिं दु

https://dl.doubtnut.com/l/_VhpAZjlX0mFI
https://dl.doubtnut.com/l/_HOq5zu4FOiPD


(Intersection) से r दूरी पर विभव का मान ज्ञात करें | 

वीडियो उत्तर देखें

27. एक विधुतीय द्विध्रुव के  प्रत्येक आवेश का मान

 कू लम्ब है और अक्षीय लम्बाई एक एंग्सट्रम

दूरी पर के  बिं दु  पर क्षेत्र की तीव्रता क्या है ?

उत्तर देखें

1.6 × 10− 19

https://dl.doubtnut.com/l/_HOq5zu4FOiPD
https://dl.doubtnut.com/l/_qylg8TrHMopY


28. दो धन आवेश प्रत्येक  C एक-दूसरे से 6 मी

की दूरी पर A और B बिं दु  पर हैं | बराबर और असमान

आवेश इन आवेशों की ओर COD पथ पर गतिशील है |

COD रेखा AB को लंबवत समद्विभाग करती है | जब

गतिशील आवेश C बिं दु  पर (OC = 4 m) पहुँ चता है तो उसमें

गतिज ऊर्जा 4 जूल रहती है | O से D बिं दु  की दूरी ज्ञात करें

5 × 10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_gzggrCrjJfAU


जहाँ से ऋण आवेश C बिं दु  की ओर लौटता है | 

वीडियो उत्तर देखें

29. किसी वर्ग के  तीन कोनो पर q,2q एवं 4q आवेश रखे

गए है वर्ग के  चौथे कोने पर कितना आवेश रखा जाये कि वर्ग

https://dl.doubtnut.com/l/_gzggrCrjJfAU
https://dl.doubtnut.com/l/_AWLHSZbe0fkD


के  कें द्र पर विभव शून्य हो जाये

वीडियो उत्तर देखें

30. दो विधुत आवेश q और 9q (Nine q) 40 सेमी की दूरी

पर है | दोनों आवेशों को मिलाने वाली रेखा के  किस बिं दु  पर

विधुत क्षेत्र की तीव्रता शून्य होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

31. एक छोटे आविष्ट गोले को अपने ही जैसे लेकिन अनाविष्ट

गोले के  सम्पर्क  में लाकर 4 सेमी की दूरी पर रखा जाता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_AWLHSZbe0fkD
https://dl.doubtnut.com/l/_A0ZEqcTK1eJq
https://dl.doubtnut.com/l/_CwO4ooIW0Hu8


दोनों के  बीच  विकर्षण का काम करता है |

आविष्ट गोले पर प्रारम्भिक अवस्था में कितना आवेश था ?

वीडियो उत्तर देखें

9 × 10− 8N

32. एकसमान विधुत क्षेत्र  पर

विचार कीजिये । 

(a) इस क्षेत्र का 10 cm भुजा के  वर्ग के  उस पाशर्व से

जिसका तल xy तल के  समांतर है, गुजरने वाला फ्लक्स

क्या है ? 

(b) इस वर्ग से गुजरने वाला फ्लक्स कितना है यदि इसके

तल का अभिलंब x- अक्ष से  कोण बनता है ?

E = × 3 × 103N̂ /C

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_CwO4ooIW0Hu8
https://dl.doubtnut.com/l/_LZPgcg3SkwOi


वीडियो उत्तर देखें

33. चित्रानुसार 10 सेमी भुजा के  किसी वर्ग की कें द्र से ठीक

5 सेमी ऊँ चाई पर कोई  आवेश रखा है इस वर्ग से

गुजरने वाले विधुत फ्लक्स का परिमाण क्या है 

वीडियो उत्तर देखें

+10μC

https://dl.doubtnut.com/l/_LZPgcg3SkwOi
https://dl.doubtnut.com/l/_tSJnM7kFtIDa
https://dl.doubtnut.com/l/_RkpCi1oIazIp


34. सोने की एक पत्ती, जिसका वजन एक किग्रा प्रति वर्ग मी

है, एक आविष्ट क्षैतिज पट्टिका पर रखी जाती है | पट्टिका पर

आवेश का वह पृष्ठीय घनत्व ज्ञात करें जो पत्ती को सिर्फ  पृष्ठ

के  ऊपर उठाने के  लिये पर्याप्त हो | [g = 9.80 ]

वीडियो उत्तर देखें

मी/से2

35. पृथ्वी की सतह के  समीप हवा में स्थित किसी बिं दु  पर

स्थित विधुत-विभव ऊं चाई बढ़ने पर  की दर से

बदलता है पृथ्वी के  प्रति वर्गमीटर क्षेत्र पर आवेश का मान

निकालें 

100Vm− 1

[ ∈0 = 8.85 × 10− 12C 2N − 1m− 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_RkpCi1oIazIp
https://dl.doubtnut.com/l/_gNlB61ONaDOm


वीडियो उत्तर देखें

36. a त्रिज्या का एक गोला समान रूप से आविष्ट है जिसका

पृष्ठीय घनत्व  है | गोले के  कें द्र से r दूरी पर विधुतीय तीव्रता

का मान ज्ञात करें जब (i)  (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

σ

r < a r > a

37. अगर साबुन के  बुलबुले के  भीतर और बाहर हवा का

दाब समान हो तो 0.015 मी त्रिज्या वाले बुलबुले पर कितना

https://dl.doubtnut.com/l/_gNlB61ONaDOm
https://dl.doubtnut.com/l/_XSBozHqaADgS
https://dl.doubtnut.com/l/_aZDuA4RHgZFZ


आवेश होना चाहिए ? बुलबुला का पृष्ठ-तनाव 

न्यूटन प्रति मी है |

वीडियो उत्तर देखें

2.7 × 10− 2

38. हवा में चिनगारी उतपन्न होने लगता है (A spark

passes into air) जब विभव का विभव प्रवणता

(Potential gradient)  वोल्ट/मी होता है |

0.01 मीटर त्रिज्या वाले गोला को अधिकतम कितना विभव

तक आविष्ट किया जा सकता है | आवश्यक आवेश का मान

निकालें |

वीडियो उत्तर देखें

3 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_aZDuA4RHgZFZ
https://dl.doubtnut.com/l/_jc8KxzfCEUFv


39. 0.01 मीटर त्रिज्या वाले गोले को 1 nC (नैनो कू लम्ब)

आवेश से आविष्ट किया जाता है | गोले के  कें द्र से 0.20 मीटर

पर माध्यम के  ऊर्जा-घनत्व (Energy density) का मान

ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

40. दो समानांतर प्लेटों के  बीच आपसी आकर्षण के  बल का

मान निकालें जबकि प्लेटों के  बीच की दूरी 0.01 मीटर है

तथा इनका विभवांतर 1000 वोल्ट है | प्रत्येक प्लेट का

क्षेत्रफल  है |10− 2मी2

https://dl.doubtnut.com/l/_jc8KxzfCEUFv
https://dl.doubtnut.com/l/_E88WeRkf5M4o
https://dl.doubtnut.com/l/_k92KqLbHHuIs


उत्तर देखें

41. किसी चालक पर  का आवेश देने से उसका विभव

24 वोल्ट बढ़ जाता है तब उसकी विधुत धारिता की गणना

करें |

वीडियो उत्तर देखें

6μC

42. पृथ्वी को 6400 km त्रिज्या का एक ठोस गोला मानकर

उसकी विधुतधारिता का मान निकालें |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_k92KqLbHHuIs
https://dl.doubtnut.com/l/_pXcoRjpEF46A
https://dl.doubtnut.com/l/_5SzvHEGFhwHZ


43. एक गोलीय चालक की धारिता  है। उसकी त्रिज्या

क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

2μF

44. 0.03 मी और 0.08 मी त्रिज्या वाले गोले क्रमश:

 कू लम्ब और  कू लम्ब आवेश से

आविष्ट हैं | अगर वे एक महीन तार से जोड़ दिए जाते हैं तो

बतावें कि कितना आवेश एक गोले से बहकर दूसरे में जाएगा

?

वीडियो उत्तर देखें

4 × 10− 9 16 × 10− 9

https://dl.doubtnut.com/l/_5SzvHEGFhwHZ
https://dl.doubtnut.com/l/_zhXDuydyPXVe
https://dl.doubtnut.com/l/_KwS7bSYTyJ7t


45. 0.1 मी त्रिज्या वाले पीतल के  गोले को  वोल्ट

विभव तक आविष्ट किया जाता है | इसके  बाद पीतल के  एक

दूसरे अनाविष्ट गोले के  साथ आवेश वितरण के  लिए किया

जाता है तो विभव गिरकर  वोल्ट हो जाता है |

दू सरे गोले की त्रिज्या कितनी है ?

वीडियो उत्तर देखें

24 × 103

6 × 103

46. पारे  की 8 बूँद जिनमें प्रत्येक का व्यास  मी

तथा प्रत्येक पर आवेश  कू लम्ब है, मिलकर

1 × 10− 3

1.67 × 10− 9

https://dl.doubtnut.com/l/_KwS7bSYTyJ7t
https://dl.doubtnut.com/l/_SbNIlPa8Ew4l
https://dl.doubtnut.com/l/_5zo9sUQ2plsz


एक बड़ी बूँद बनाती हैं | इस नयी बूँद की स्थितिज ऊर्जा

ज्ञात करें |

उत्तर देखें

47. एक ही प्रकार के  पारे  की 27 बूँदे (जिन्हें गोलाकार मान

लिया गया है) 3 वोल्ट के  समान विभव तक आवेशित की गई

हैं | यदि सभी बूँदो को मिलाकर एक बड़ी बूँद बनाई जाये तो

परिणामी विभव क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5zo9sUQ2plsz
https://dl.doubtnut.com/l/_PXdq5xnKqg9A


48.  की धारिता वाले संधारित्र को 100 V के

विभवांतर पर आवेशित किया जाता है | यदि एक अनावेशित

संधारित्र को इसके  समांतर में जोड़ा जाये, तो उभयनिष्ठ

विभवांतर 40 V होता है | इसके  संधारित्र की धारिता

निकालें |

वीडियो उत्तर देखें

10μF

49. 12pF का एक संधारित्र 50V की बैटरी से जुड़ा है।

संधारित्र में कितनी स्थिर वैधुत ऊर्जा संचित होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_z75Z12CzUZRs
https://dl.doubtnut.com/l/_zMgp0Ijby2XH


50. 200 V संभरण (सप्लाई) से एक 600 pF के  संधारित्र

को आवेशित किया जाता है। फिर इसको संभरण से

वियोजित कर देते हैं तथा एक अन्य 600 pF वाले

अनावेशित संधारित्र से जोड़ देते हैं। इस प्रक्रिया में कितनी

ऊर्जा का हास होता हैं?

वीडियो उत्तर देखें

51. धातु के  दो गोले जिनकी त्रिज्याएँ  क्रमश:  मी

तथा  मी हैं, प्रत्येक  कू लम्ब आवेश

से आविष्ट है | जब दोनों गोलों को पतले तार से जोड़ दिया

5 × 10− 2

10 × 10− 2 2 × 10− 8

https://dl.doubtnut.com/l/_zMgp0Ijby2XH
https://dl.doubtnut.com/l/_jqtGIltDh2tv
https://dl.doubtnut.com/l/_CHhpX8cz9xWg


जाता है तो आवेशों का पुनर्वितरण होता है | आवेश-वितरण

के  पूर्व तथा पश्चात ऊर्जा की गणना करें तथा ऊर्जा का हास

बतावें |

वीडियो उत्तर देखें

52. एक संधारित्र की धारिता  फै राड है |

इसे कितने विभव तक आविष्ट किया जाये कि इसके  विसर्जन

(Discharge) होने पर दो ऊष्मा मात्रक (Heat unit) की

ऊर्जा निकले ? (ऊष्मा का यांत्रिक तुल्यांक J = 4.2 जूल/

कै लोरी)

वीडियो उत्तर देखें

7.78 × 10− 10

https://dl.doubtnut.com/l/_CHhpX8cz9xWg
https://dl.doubtnut.com/l/_a6Jzhutkikz2


53. दो संधारित्रों (capacitors) को, जिनकी धारिताएं

 और  हैं, श्रेणीक्रम में जोड़ा गया है और 10 V का

विभवांतर संयोजन पर लगा दिया गया है। संधारित्रों पर

आवेश का परिमाण निकालें। यदि इन संधारित्रों को

समान्तरक्रम में जोड़े और उतना ही विभवांतर लगाएँ  तो

उनपर क्या आवेश होंगे?

वीडियो उत्तर देखें

2μF 4μF

54. एक समानांतर वायु संधारित्र के  प्लेटों का क्षेत्रफल

 तथा प्लेटों के  बीच की दूरी  मी2 × 10− 2मी2
2 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_a6Jzhutkikz2
https://dl.doubtnut.com/l/_agWY9NOqjsql
https://dl.doubtnut.com/l/_VJFlNf08Nw5i


है | इस संधारित्र का एक प्लेट पृथ्वी से तथा दूसरा प्लेट एक

 मी व्यास वाले गोलीय चालक से जुड़ा हुआ है |

उस आवेश की गणना करें जो गोलीय चालक को देने पर

उसके  विभव में  वोल्ट की वृद्धि करे |

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 2

6 × 104

55. समानांतर प्लेट वाले संधारित्र में दो प्लेट हैं जिनमें से

प्रत्येक का क्षेत्रफल  है तथा दोनों प्लेटों के

बीच की दूरी  मी है | एक वर्गाकार काँच की

सिल्ली, जिसकी मुटाई  मी और भुजा की

लम्बाई  मी है, दोनों प्लेटों के  बीच रखी जाती है |

1 × 10− 2मी2

1 × 10− 2

1 × 10− 2

5 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_VJFlNf08Nw5i
https://dl.doubtnut.com/l/_EKGA4RFk1PqP


अगर काँच की सापेक्षिक विधुतशीलता 10 हो, तो संधारित्र

की धारिता क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

56. एक धात्विक पट्टी को एक समान्तर प्लेट संधारित्र की

प्लेटों के  बीच रख दिया जाता है | संधारित्र की धारिता

वीडियो उत्तर देखें

57. पतले प्लेटों के  मेल से एक संधारित्र बनाया गया है

जिनके  बीच में  मीटर मुटाई की शीशे की सिल्ली2 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_EKGA4RFk1PqP
https://dl.doubtnut.com/l/_rxI2vxzcc5wW
https://dl.doubtnut.com/l/_GverK3I02tAW


(Slab) रखी हुई है | प्रत्येक प्लेट का आकार  मी

और  मी है तथा शीशे की सापेक्षिक

विधुतशीलता 7.5 है | संधारित्र की धारिता ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 2

10 × 10− 2

58. एक 0.70 मी लम्बा बेलनाकार संधारित्र में भीतरी और

बाहरी बेलन की त्रिज्या क्रमश: 0.020 मी और

 मी है | दोनों बेलनों के  बीच ऐसा माध्यम है,

जिसकी सापेक्षिक विधुतशीलता 3 है | इस संधारित्र की

धारिता माइको फै राड में कितना है जब बाहरी बेलन भूधृत है

और उसके  अंदर अच्छी तरह भीतरी बेलन है |

2.5 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_GverK3I02tAW
https://dl.doubtnut.com/l/_b7b9KaV6cXlE


वीडियो उत्तर देखें

59. 1, 2 और 3 माइको फै राड धारिता वाले तीन संधारित्रों में

से दू सरे और तीसरे को श्रेणीक्रम में जोड़कर इन्हे पहले

संधारित्र के  साथ समानांतर क्रम में जोड़ दिया जाता है | इस

समूह की समतुल्य धारिता निकालें |

वीडियो उत्तर देखें

60. एक 0.15 व्यास वाले लीडेन जार के  टिन की पत्ती की

ऊँ चाई 0.18 मी तथा काँच की मुटाई  मी है |2.5 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_b7b9KaV6cXlE
https://dl.doubtnut.com/l/_UmNVXW8OdyGZ
https://dl.doubtnut.com/l/_EQipYCSicPBf


यदि काँच की सापेक्षिक विधुतशीलता 6.4 हो, तो लीडेन जार

की धारिता ज्ञात करें |

उत्तर देखें

61. दो समानांतर प्लेटों से एक संधारित्र बना है जिसके  बीच

का माध्यम हवा है | इस संधारित्र की धारिता  तथा

प्रत्येक प्लेट पर आवेश  (माइको कू लम्ब) है | संधारित्र

की स्थितिज ऊर्जा (Potential energy) ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

10− 9F

1μC

https://dl.doubtnut.com/l/_EQipYCSicPBf
https://dl.doubtnut.com/l/_nhQIHen9VwJb


62.  फै राड धारिता की एक संधारित्र दो प्लेटों के  मेल

से बना है | प्लेटों के  बीच की दूरी  मी है | प्लेटों

को किसी बैटरी के  टरमिनल से जोड़ने पर इसके  बीच का

विभवांतर 100 वोल्ट होता है | (a) प्रत्येक प्लेट पर कितना

आवेश है (b) प्लेटों के  बीच विधुतीय क्षेत्र की शक्ति क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

10− 11

1 × 10− 2

63. एक इलेक्ट्रॉ न को  वोल्ट प्रति मीटर शक्ति

वाले विधुतीय क्षेत्र में रखा जाता है | इलेक्ट्रॉ न पर कितना

बल कार्य करता है ?

वीडि यो दे खें

125 × 100

https://dl.doubtnut.com/l/_E1YiwhqhPpc3
https://dl.doubtnut.com/l/_yErCdHzi5yaq


वीडियो उत्तर देखें

64. चार समान संधारित्रों को श्रेणीक्रम में जोड़ा गया है |

संयोजक (Combination) में प्रथम और अंतिम चालक

भूधृत है | प्रथम संधारित्र के  दू सरे प्लेट पर Q आवेश दिया

जाता है | साबित करें कि इस संधारित्र का विभव  और

दूसरे संधारित्र के  दू सरे प्लेट पर विभव Q/2C है, जहाँ C

प्रत्येक संधारित्र की धारिता है |

वीडियो उत्तर देखें

3Q

4C

https://dl.doubtnut.com/l/_yErCdHzi5yaq
https://dl.doubtnut.com/l/_DCiqjBFiwEQI


65. चित्र के  अनुसार समान धारिता  के  छ: (six)

संधारित्र A और B बिं दु ओं  के  बीच जुड़े हुए हैं | A और B के

बीच समतुल्य धारिता का मान ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

(4μF )

66. चित्र में प्रत्येक संधारित्र की धारिता  है | A और B

के  बीच समतुल्य धारिता का मान ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

2μF

https://dl.doubtnut.com/l/_yuH6OTQNXJPM
https://dl.doubtnut.com/l/_qBFVhCNm5ESs


67. C फै राड की धारिता वाला संधारित्र 200 V आपूर्ति

(Supply) से पूर्णत: आविष्ट (Fully charged) है | इसके

बाद इस संधारित्र को एक प्रतिरोध तार कु ण्डली द्वारा

अनाविष्ट (Discharged) किया जाता है जो ऊष्मीय रूप से

अवरुद्ध (Insulated) ब्लॉक पर लपेटा रहता है | ब्लॉक का

द्रव्यमान 0.1 किग्रा और विशिष्ट ऊष्मा धारिता 

जूल प्रति किग्रा के ल्विन है | अगर ब्लॉक का ताप 0.4 K से

बढ़ जाता है तो धारिता C का मान ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

2.5 × 102

https://dl.doubtnut.com/l/_uXByKZCfOgiL


68. एक समान्तर प्लेट संधारित्र की प्लेटों के  बीच 600

वोल्ट का विभवान्तर स्थापित किया जाता है। प्लेटों के  बीच

3 मिमी 600 वोल्ट का प्रथक्करण है। एक इलेक्ट्रॉ न प्लेट के

समान्तर ऊर्ध्वाधर प्रक्षेपित किया जाता है। यह इलेक्ट्रॉ न

प्रक्षेपण वेग  मी/से के  साथ प्लेटों के  बीच बिना

विक्षेपित हुए गति करता है। प्लेटों के  बीच चुम्बकीय क्षेत्र की

दिशा तथा परिमाण ज्ञात कीजिए, जबकि सिरों के  प्रभाव

2 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_CQ4fcuegVcuM


नगण्य हैं। इलेक्ट्रॉ न पर आवेश=  कू लॉम है।


वीडियो उत्तर देखें

1.6 × 10− 19

https://dl.doubtnut.com/l/_CQ4fcuegVcuM


69. चित्र में दो समान समानांतर प्लेट वाले संधारित्र को

दिखलाया गया है जो एक बैट्री  V और बंद स्वीच S से जुड़ा

हुआ है | अब स्वीच को खोल दिया जाता है और संधारित्र के

प्लेटों के  बीच ऐसे पदार्थ भर दिए जाते हैं जिसका सापेक्षिक

विधुतशीलता या पारविधुतांक (Dielectric constant) 3

है | इन दोनों संधारित्रों की कु ल विधुतीय ऊर्जाओं का

अनुपात ज्ञात करें जब इनमें हवा रहती है और जब इनमें

पदार्थ रहते हैं | 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kQ4C307vnDAZ
https://dl.doubtnut.com/l/_cooWID2Cgj8H


70. एक गोले की त्रिज्या 10 सेमी है | उसे 1200 वोल्ट विभव

तक आविष्ट किया जाता है | इसके  बाद इसे 20 सेमी त्रिज्या

वाला गोला से जोड़ दिया जाता है | इससे ऊर्जा की हानि

कितनी होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

71. चित्र में  और  धारिता वाले दो संधारित्र

समान्तरक्रम में जुड़े हुए दिखाए गए हैं। इस संयोजन को

 धारिता वाले संधारित्र के  साथ श्रेणीक्रम में 9V की

बैटरी के  ध्रुवों के  बीच जोड़ दिया जाता है। बैटरी से लिए गए

2μF 3μF

4μF

https://dl.doubtnut.com/l/_cooWID2Cgj8H
https://dl.doubtnut.com/l/_e5THnDNMCPkv


अभ्यासार्थ प्रश्नमाला 1 वस्तुनिष्ठ प्रश्न

आवेश की गणना करे। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_e5THnDNMCPkv


1. 2 कू लम्ब और 6 कू लम्ब का आवेश एक-दूसरे को 12

न्यूटन के  बल से प्रतिकर्षित करते हैं | यदि इनमें से प्रत्येक

को -2 कू लम्ब का आवेश दिया जाये तो उनके  बीच

क्रियाशील बल :

A. शून्य

B. अनन्त

C. 6 N (आकर्षण)

D. 4 N (प्रतिकर्षण) होगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g54b0xYo6moe


वीडियो उत्तर देखें

2. एक स्थिर (Stationary) विधुत आवेश निम्नांकित में से

किसे उतपन्न करता है ?

A. सिर्फ  एक चुंबकीय क्षेत्र

B. सिर्फ  एक विधुतीय क्षेत्र

C. चुंबकीय एवं विधुतीय क्षेत्र दोनों

D. न चुंबकीय क्षेत्र और न विधुतीय क्षेत्र

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g54b0xYo6moe
https://dl.doubtnut.com/l/_EvQbYE4oup5V


3. विद्युत् क्षेत्र की तीव्रता E व विद्युत् विभव V के  बीच संबंध

है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

V =
dE

dr

V = −
dE

dr

E = −
dV

dr

E =
dV

dr

https://dl.doubtnut.com/l/_EvQbYE4oup5V
https://dl.doubtnut.com/l/_N00OpEGPsiPf


4. आविष्ट खोखले गोल के  अंदर विभव :

A. शून्य

B. अनन्त

C. नियत

D. परिवर्तनशील होता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nOQeoZPvtM5n


5. आवेशित खोखले गोले के  अंदर विधुत-तीव्रता होती है

A. शून्य

B. अनन्त

C. नियत

D. परिवर्तनशील होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3SOL85v1wGdq


6. दो आवेशों के  बीच की दूरी दु गुनी करने से बीच का बल :

A. दुगुना हो जाता है

B. आधा हो जाता है

C. चार गुना हो जाता है

D. चौथाई हो जाता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Rd9x5UgLtDzT


7. निम्न में से कौन-सदिश राशि है ?

A. आवेश

B. धारिता

C. विधुत क्षेत्र

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qVzg4ePEvn9R


8. यदि किसी खोखले गोलीय चालक को धन आवेशित

किया जाये तो उसके  भीतर का विभव

A. शून्य होगा

B. धनात्मक और समरूप होगा

C. धनात्मक और असमरूप होगा

D. ऋणात्मक और समरूप होगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NE5PqUpG1Xp1
https://dl.doubtnut.com/l/_XGeJDAzQOept


9. एक खोखले धातुयी (Mettalic) गोले को (त्रिज्या = 5

सेमी) इतना आवेश से आविष्ट किया जाता है कि इसकी

सतह पर का विभव 10 वोल्ट होता है | गोले के  कें द्र पर

विभव :

A. शून्य

B. 10 वोल्ट

C. वही होता जितना सतह से 5 सेमी की दूरी पर है

D. वही होता जितना सतह से 25 सेमी की दूरी पर है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XGeJDAzQOept


10. एक इलेक्ट्रॉ न जिसका द्रव्यमान m तथा आवेश e है, को

V विभव देकर त्वरित किया जाता है। इसका अन्तिम वेग

होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√
2eV

m

√
eV

m

eV

2m

eV

m

https://dl.doubtnut.com/l/_XGeJDAzQOept
https://dl.doubtnut.com/l/_5gUCGuJ5KqtA


11. 2 C आवेश को एक बिं दु  से दू सरे बिं दु  तक ले जाने में 20

J कार्य की आवश्यकता होती है इन दोनों बिन्दुओ के  बीच

वोल्ट में विभवांतर है

A. 10

B. 20

C. 5

D. 2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5gUCGuJ5KqtA
https://dl.doubtnut.com/l/_Cy8hLH6KOgVk


12. किसी घिरे हुए बंद पृष्ठ पर विद्युतीय फ्लक्स भीतर स्थित

आवेश का होता है

A.  गुना

B.  गुना

C.  गुना

D. शून्य

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

4π

4π

1

ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_Cy8hLH6KOgVk
https://dl.doubtnut.com/l/_A9qDTe0Uxt43


अभ्यासार्थ प्रश्नमाला 1 रिक्त स्थान को भरे

1. एक बिं दु -आवेश Q से r दूरी पर विधुत-विभव का मान

होता है

वीडियो उत्तर देखें

2. L मीटर भुजा वाले समषष्ट भुजाकार क्षेत्र के  पाँच सिरे पर

+q कू लम्ब (प्रत्येक सिरे पर) आवेश रखा हुआ है | कें द्र पर

रखे -q कू लम्ब आवेश पर ………………….. न्यूटन का बल कार्य

करता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_A9qDTe0Uxt43
https://dl.doubtnut.com/l/_Vzm4Rd40Clvh
https://dl.doubtnut.com/l/_ewfwVRdolQ7o


वीडियो उत्तर देखें

3. किसी बिं दु  x, y, z (सभी मीटर में) पर विधुत विभव

 वोल्ट से निरूपित होता है | बिं दु  (1 मी, 0 मी, 2

मी) पर विधुत तीव्रता .................. वोल्ट/मी है | 

V = 4x2

https://dl.doubtnut.com/l/_ewfwVRdolQ7o
https://dl.doubtnut.com/l/_536Kl6wskwq2


वीडियो उत्तर देखें

4. दो समान आवेशों Q तथा Q को जोड़ने वाला रेखा के

मध्य बिं दु  पर एक आवेश q रख दिया जाता है। यह तीन

आवेशों का निकाय संतुलन में होगा, यदि q का मान होगा।

वीडियो उत्तर देखें

5. समविभवी (Equipotential) तल पर एकांक आवेश को

एक बिं दु  से दू सरे बिं दु  तक लाया जाता है | तब ................

होता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_536Kl6wskwq2
https://dl.doubtnut.com/l/_S6iKfMpmHmpe
https://dl.doubtnut.com/l/_GvlqXO3taHp9


वीडियो उत्तर देखें

6. विद्युत द्विध्रुव के  अक्ष पर कु छ दुरी पर रेखा बिं दु  आवेश F

बल का अनुभव करता है। यदि बिं दु  आवेश की अक्ष पर दुरी

को दोगुना कर दिया जाये , तब उस पर बल का मान ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

7. विद्युत् बल रेखाएँ  एक-दूसरे को........नहीं करती हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GvlqXO3taHp9
https://dl.doubtnut.com/l/_howQ6L56NeCe
https://dl.doubtnut.com/l/_w6PjZl1iACWy


8. एक कू लम्ब आवेश से सम्बद्ध एलेक्ट्रॉ नों की संख्या है -

वीडियो उत्तर देखें

9. विकृ ति की विमा :

वीडियो उत्तर देखें

10. विद्युत् क्षेत्र की तीव्रता E व विद्युत् विभव V के  बीच

संबंध है-

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ixZlgrdPtQVy
https://dl.doubtnut.com/l/_9KiHvy78wU5f
https://dl.doubtnut.com/l/_kAZbfsTtQJfA


11. दो आवेशों के  बीच की दूरी दु गुनी करने से बीच का बल :

वीडियो उत्तर देखें

12. 2 कू लम्ब आवेश को एक बिं दु  से दू सरे बिं दु  तक ले जाने

में 20 जूल कार्य की आवश्यकता होती है | इन दोनों बिं दु ओं

के  बीच वोल्ट में विभवांतर है :

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kAZbfsTtQJfA
https://dl.doubtnut.com/l/_UCfQYu5Y5eku
https://dl.doubtnut.com/l/_d7z4jPYNnCve


अभ्यासार्थ प्रश्नमाला 1 लघु उत्तरीय प्रश्न

13.  कू लम्ब और  कू लम्ब का

आवेश एक-दूसरे से 10 सेमी की दूरी पर है | उन्हें 4 सेमी

समीप (Closer) लाने में ................... जूल कार्य करना होगा |

वीडियो उत्तर देखें

12 × 10− 6 8 × 10− 6

1. विद्युत विभव से आप क्या समझते है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2Cprj2aJxwIA
https://dl.doubtnut.com/l/_4PJHxuPFTcwI
https://dl.doubtnut.com/l/_myeTydN6PPww


2. विधुत-क्षेत्र के  किसी बिं दु  पर विधुत-तीव्रता का क्या अर्थ है

?

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी माध्यम की विधुत-तीव्रता और सापेक्षिक

विधुतशीलता किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

4. एकांक आवेश किसे कहते हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_myeTydN6PPww
https://dl.doubtnut.com/l/_gmWOm3B2paHu
https://dl.doubtnut.com/l/_XwU4OkTltNKi


वीडियो उत्तर देखें

5. कू लम्ब का नियम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. वैद्युत द्विध्रुव क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XwU4OkTltNKi
https://dl.doubtnut.com/l/_4aYtHEg6WSna
https://dl.doubtnut.com/l/_uIbEhzzyfdk3


7. वैद्युत चतुर्ध्रुव क्या होता है? एक चतुर्ध्रुव के  अक्ष पर किसी

बिन्दु पर वैद्युत विभव के  लिए समीकरण निकालें। अपने

परिणाम की तुलना वैद्युत द्विध्रुव और एकध्रुव के  विभवों के

साथ करें।

वीडियो उत्तर देखें

8. विभव और विधुत-तीव्रता का मात्रक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YFJ91a5n9gOQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Kw6Caw4UJmEf


अभ्यासार्थ प्रश्नमाला 1 दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

9. किसी बिन्दु पर विद्युत विभव तथा विद्युत क्षेत्र की तीव्रता

में क्या संबंध है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. सिद्ध कीजिए की , जहाँ संके तो के

सामान्य अर्थ है |

वीडियो उत्तर देखें

E = −
dV

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_4LW0ALicOgt9
https://dl.doubtnut.com/l/_IatTS0xQX0kH
https://dl.doubtnut.com/l/_RoJyfTRX2XhA


1. विधुत-क्षेत्र से आप क्या समझते हैं ? किसी बिं दु  पर

विधुतीय क्षेत्र की परिभाषा दे |

वीडियो उत्तर देखें

2. विद्युत् बल-रेखाओं की परिभाषा दीजिये। इन रेखाओं के

छः गुणधर्मों को सूचीबद्ध कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RoJyfTRX2XhA
https://dl.doubtnut.com/l/_56y2dRAamXU4


3. विधुत-बल के  नियम का उल्लेख करें तथा बतावें कि

इससे S.I. पद्धति के  आवेश का ज्ञान किस प्रकार होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. कू लम्ब का नियम किस क्रम (Order) की दूरियों तक के

लिए सत्य रहता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7xBl6GSyaW1L
https://dl.doubtnut.com/l/_JLnYd6k2pvJl


5. अति सूक्ष्म दूरियों (  मीटर की क्रम की) पर कौन-

सा बल कार्य करता है ? इसका क्या महत्व है ?

वीडियो उत्तर देखें

10− 15

6. विद्युत विभव से आप क्या समझते है ? इसका SI मात्रक

क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q6D025GLgYef
https://dl.doubtnut.com/l/_05UO7uGXEMIH


7. एक बिं दु  आवेश के  कारण उससे r दुरी पर स्थित किसी

बिं दु  पर विधुत क्षेत्र हेतु व्यंजक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. विद्युत विभव से आप क्या समझते है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. दो स्थिर आवेशों के  बीच लगते हुए बल के  लिए व्यंजक

का उल्लेख कर उनकी व्याख्या करें | चुंबकत्व के  इस तरह

https://dl.doubtnut.com/l/_OCt6vmhmUhjk
https://dl.doubtnut.com/l/_0oarDn9GXNSM
https://dl.doubtnut.com/l/_EwBWQinOem4y


से प्राप्त व्यंजक और इस व्यंजक में क्या अंतर है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी विद्युत् द्विध्रुव के  कारण किसी बिन्दु पर विद्युत्

विभव होता है :

वीडियो उत्तर देखें

11. एक विधुतीय द्विध्रुव के  कारण किसी बिं दु  पर विभव का

व्यंजक प्राप्त करें तथा इसके  आधार पर उस बिं दु  पर

विधुतीय क्षेत्र का मान करें |

https://dl.doubtnut.com/l/_EwBWQinOem4y
https://dl.doubtnut.com/l/_LMixXKmV9UI9
https://dl.doubtnut.com/l/_oEg3DDz6bZbK


वीडियो उत्तर देखें

12. किसी बिन्दु पर विद्युत विभव तथा विद्युत क्षेत्र की तीव्रता

में क्या संबंध है ?

वीडियो उत्तर देखें

13. विद्युत-द्विध्रुव के  कारण किसी बिं दु  P पर विद्युत तीव्रता

की गणना करें

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oEg3DDz6bZbK
https://dl.doubtnut.com/l/_lxzk8NqWojZP
https://dl.doubtnut.com/l/_hzp9nt3HJdt2
https://dl.doubtnut.com/l/_ku6IUU5qDsV3


14. किसी बिं दु  पर विधुतीय चतुर्ध्रुव के  कारण विधुतीय

तीव्रता का व्यंजक प्राप्त करें |

वीडियो उत्तर देखें

15. खोखले चालक के  अन्दर प्रत्येक बिन्दु पर विभव उसके

बाह्य पृष्ठ के  विभव के  बराबर होता है |

वीडियो उत्तर देखें

16. धन, ऋण तथा शून्य विभव को अच्छी तरह समझावें |

https://dl.doubtnut.com/l/_ku6IUU5qDsV3
https://dl.doubtnut.com/l/_TI0szmIB8aXw
https://dl.doubtnut.com/l/_GVkn8p0MsV73


वीडियो उत्तर देखें

17. वैघृत द्विघुत तथा चुंबकीय द्विध्रुव में क्या अंतर हैं?

वीडियो उत्तर देखें

18. अगर किसी बिं दु  पर का विधुतीय विभव ज्ञात हो, तो उस

बिं दु  पर की विधुतीय तीव्रता का मान ज्ञात किया जा सकता

है | इस कथन को स्पष्ट करें |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GVkn8p0MsV73
https://dl.doubtnut.com/l/_olquMF67vs8f
https://dl.doubtnut.com/l/_ZuRFjCPZM5k8


अभ्यासार्थ प्रश्नमाला 1 आंकिक

1. दो छोटे आविष्ट चालक, हवा में एक-दूसरे को 

न्यूटन बल से विकर्षित करते हैं जबकि एक का आवेश दूसरे

के  आवेश से दू ना है | जब उन दोनों के  बीच की दूरी 0.10 मी

और बढ़ा दी जाती है तो बल का मान  न्यूटन हो

जाता है | बतावें उनपर क्या आवेश थे और पहले उन दोनों के

बीच क्या दूरी थी ?

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 3

5 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_0X41tUmZSo4D


2. एक अनाविष्ट गोला अपने ही समान आविष्ट गोला के

सम्पर्क  में है और बाद में इसे 0.04 मी दूर हटा दिया जाता है

| उनके  बीच प्रतिकर्षण का बल  न्यूटन है |

आविष्ट गोले में कितना आवेश था ?

वीडियो उत्तर देखें

9 × 10− 5

3.  C और  का आवेश एक-

दूसरे से 0.02 मी दूर है प्रत्येक आवेश से 0.02 मी दूर वाले

बिं दु  पर विधुत-तीव्रता का मान ज्ञात करें |

उत्तर देखें

+4 × 10− 7 −8 × 10− 7C

https://dl.doubtnut.com/l/_Rozu30JoI4n9
https://dl.doubtnut.com/l/_f37Ul6v742Uq


4.  C और  आवेशों के

बीच की दूरी 0.20 मी है | दोनों आवेशों को मिलाने वाली

रेखा के  किस बिं दु  पर तीसरा आवेश रखा जाये जिसपर कोई

बल कार्य नहीं करता हो |

वीडियो उत्तर देखें

+50 × 10− 9 −32 × 10− 9C

5. दो सरकण्डे की गोली एक ही बिं दु  से दो सिल्क के  धागे से

लटकाये गए हैं | प्रत्येक गोली का द्रव्यमान 

किग्रा और प्रत्येक धागे की लम्बाई 0.25 मी है | जब दोनों पर

समान और बराबर आवेश दिया जाता है तब दोनों प्रतिकर्षित

1 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_f37Ul6v742Uq
https://dl.doubtnut.com/l/_4iyrjmUXRoA0
https://dl.doubtnut.com/l/_GGK5si3ZyfiP


करती हैं और उनके  बीच की दूरी 0.10 मी होती है | प्रत्येक

गोली पर कितना आवेश है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. एक आवेश Q को दो भागों q और Q-q में विभाजित

किया जाता है। अलग करने पर दोनों आवेशों के  बीच का

कू लॉम प्रतिकर्षण बल अधिकतम तब होगा जब अनुपात

Q/q का मान होगा :

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GGK5si3ZyfiP
https://dl.doubtnut.com/l/_xB4f6mHGcegz


7. दो आवेशित क्षैतिज प्लेटें जिनके  बीच की दूरी 2 सेमी है,

के  बीच  किग्रा भार तथा 

कू लॉम आवेश का एक कण स्थिर होकर लटक रहा है। दोनों

प्लेटों के  बीच विभवान्तर ज्ञात कीजिए।(g= 10 मीटर/

)

वीडियो उत्तर देखें

4 × 10− 13 2.4 × 10− 18

सेकण्ड2

8. यदि वायु  वोल्ट प्रति मीटर की वैधुत तीव्रता पर

स्वयं चालक हो जाती है, तो 2 मीटर त्रिज्या के  गोले के  तल

3 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_4T9pWOf3thMj
https://dl.doubtnut.com/l/_XF1Kdd88LA43


पर अधिकतम आवेश और अधिकतम विभव का मान ज्ञात

करे |

वीडियो उत्तर देखें

9. हाइड्रो जन परमाणु के  बोर मोडेल (Bohr model) में एक

इलेक्ट्रॉ न एक प्रोटॉन वाला न्यूक्लियस के  चारों ओर चक्कर

काटता है | अगर कक्ष (Orbit) की त्रिज्या 

मी हो, तो प्रति सेकण्ड इलेक्ट्रॉ न के  चक्कर की संख्या ज्ञात

करें | इलेक्ट्रॉ न पर आवेश  और

प्रोटॉन पर आवेश , इलेक्ट्रॉ न का

द्रव्यमान  किग्रा |

5.8 × 10− 11

= − 1.6 × 10− 19C

= + 1.6 × 10− 19C

= 9 × 10− 31

https://dl.doubtnut.com/l/_XF1Kdd88LA43
https://dl.doubtnut.com/l/_6NMNYaKvH7On


वीडियो उत्तर देखें

10. दो छोटे चालक एक-दूसरे से 0.3 मी दूर है | एक चालक

पर  तथा दूसरे पर  का

आवेश है | ठीक उनके  बीच वाले बिं दु  पर विधुत-विभव और

तीव्रता का मान ज्ञात करे |

वीडियो उत्तर देखें

10 × 10− 9C 20 × 10− 9C

11. सोना के  न्यूक्लियस के  क्षेत्र में न्यूक्लियस से 

मीटर पर विधुत तीव्रता का मान ज्ञात करे | सोना की परमाणु

संख्या 79 है |

10− 14

https://dl.doubtnut.com/l/_6NMNYaKvH7On
https://dl.doubtnut.com/l/_4ZZ4Uriouc5w
https://dl.doubtnut.com/l/_ip5ppObbSY4v


वीडियो उत्तर देखें

12. एक -कण पर  कू लॉम आवेश है और

वह सोना के  न्यूक्लियस से  मी पर है |

सोना के  न्यूक्लियस द्वारा -कण पर क्रियाशील बल का मान

ज्ञात करें | सोना की परमाणु संख्या = 79 है |

वीडियो उत्तर देखें

α 3.2 × 10− 19

13.8 × 10− 15

α

13. 20 cm की दुरी पर स्थित दो आवेश क्रमश:

 के  है | यदि+30 × 10− 9C  तथा − 20 × 10− 9C

https://dl.doubtnut.com/l/_ip5ppObbSY4v
https://dl.doubtnut.com/l/_048cVGKBy0hm
https://dl.doubtnut.com/l/_mF60H37AY19Y


प्रत्येक पर  का आकर्षण बल लग रहा हो, तो

उनके  बिच निहित माध्यम की आपेक्षिक परावैधुतता

(relative permittivity) ज्ञात करे |

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 5N

14. P बिं दु  पर C आवेश है | C

आवेश को अनंत से P बिं दु  से 0.05 मी दूर तक लाने में

कितना कार्य करना पड़ेगा ? P को कें द्र मानकर 0.08 मी

त्रिज्या वाले वृतीय पथ पर एकांक आवेश को घुमाने में

कितना कार्य होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

50 × 10− 9 2 × 10− 9

https://dl.doubtnut.com/l/_mF60H37AY19Y
https://dl.doubtnut.com/l/_zEvTwMfejinV


15. ABC एक समत्रिबाहु त्रिभुज है जिसकी प्रत्येक भुजा

 मी है | 20ac (एटटो कू लम्ब) आवेश A पर तथा

-10ac और -10ac आवेश B तथा C पर है | AC भुजा की

दिशा में A से 0.02 मी पर विभव का मान ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 4

16. एक द्विध्रुव जिसका आघूर्ण  कू लम्ब मीटर

(Cm) है, 0.20 मी लम्बी भुजा वाले घन के  एक कोने पर एक

भुजा की सीध में है | घन के  सामने वाले कोण पर विभव और

तीव्रता का मान ज्ञात करें |

4 × 10− 14

https://dl.doubtnut.com/l/_zEvTwMfejinV
https://dl.doubtnut.com/l/_OAdFZfRhK9ZY
https://dl.doubtnut.com/l/_SudA7mNEHTDp


वीडियो उत्तर देखें

17. ABC त्रिभुज के  तीनों शीर्ष (Vertices) पर  का

आवेश है अगर  सेमी और 

 तब C बिं दु  पर विभव का

मान ज्ञात करें | 

वीडियो उत्तर देखें

2μc

(AC + BC) = 12

AC × BC = 32 स े म ी2

https://dl.doubtnut.com/l/_SudA7mNEHTDp
https://dl.doubtnut.com/l/_OroG4V5MPyeq


अभ्यासार्थ प्रश्नमाला 2 वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. अगर आवेश पृष्ठ के  बाहर हो, तो कु ल अभिलम्ब विधुतीय

फ्लक्स आवेश का :

A.  गुना

B. शून्य

C.  गुना

D.  गुना

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4π

1

ε0

1

4π

https://dl.doubtnut.com/l/_8ard6aOya9lt


2. साबुन के  बुलबुले के  अंदर अतिरिक्त दाब उसकी त्रिज्या

के  ……….. होता है।

A. घटती है

B. बढ़ती है

C. अपरिवर्तित रहती है

D. शून्य हो जाती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8ard6aOya9lt
https://dl.doubtnut.com/l/_d6fRYF4FqZc8


3. विधुत क्षेत्र के  इकाई आयतन में संचित ऊर्जा का व्यंजक

स्थापित कीजिये

A. 

B. 

C.  होता है |

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ε0E
2

2

E2

2ε0

2

ε0E
2

https://dl.doubtnut.com/l/_tFIl58pA9uoT
https://dl.doubtnut.com/l/_UriWHfteYmkP


4. दो प्लेटों के  बीच का विभवांतर  वोल्ट है | अगर प्लेटों

के  बीच की दूरी  मीटर हो, तो प्लेटों के  बीच एक

इलेक्ट्रॉ न पर क्रियाशील बल :

A. a. N

B. b.  N

C. c.  N

D. d.  N

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

104

5 × 10− 3

3.2 × 10− 13

1.5 × 10− 16

3.2 × 10− 14

8 × 10− 13

https://dl.doubtnut.com/l/_UriWHfteYmkP
https://dl.doubtnut.com/l/_RAYgmxjHlugQ


5. एक इलेक्टॉन पर विधुत आवेश  कू लम्ब है

| विभिन्न कणों के  आवेशों की निम्नलिखित परिमाणों में से

कौन-सी माप अवश्य गलत है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.6 × 10− 19

8.0 × 10− 19

6.4 × 10− 9

2.4 × 10− 19

4.8 × 10− 19

https://dl.doubtnut.com/l/_RAYgmxjHlugQ


6. एक बंद पृष्ठ के  भीतर विधुत द्विध्रुव स्थित है। पृष्ठ से

सम्बद्ध कु ल विधुत फ्लक्स का मान कितना होगा ?

A. अनन्त

B. शून्य

C. आवेश पर निर्भर करेगा

D. द्वि-ध्रुव की स्थिति पर निर्भर करेगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rkGEHPBvymBr


अभ्यासार्थ प्रश्नमाला 2 रिक्त स्थान को भरे

1. किसी घिरे हुए बंद पृष्ठ पर विद्युतीय फ्लक्स भीतर स्थित

आवेश का होता है

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी साबुन के  बुलबुले को ऋणावेश दिया जाता है तो

इसकी त्रिज्या

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_K0lqdga42E8P
https://dl.doubtnut.com/l/_92QUR0PkbsPg
https://dl.doubtnut.com/l/_brBZ0kDRqF89


3. विधुत-क्षेत्र के  प्रति एकांक आयतन में संचित ऊर्जा

..................... होता है |

वीडियो उत्तर देखें

4.  द्विध्रुव आघूर्ण वाला वैधुत द्विध्रुव एक

बंद पृष्ठ से घिरा है। पृष्ठ से आने वाला नेट फ्लक्स कितना

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

10 × 106Cm

https://dl.doubtnut.com/l/_brBZ0kDRqF89
https://dl.doubtnut.com/l/_C86Kw5p2PrSq


अभ्यासार्थ प्रश्नमाला 2 लघु उत्तरीय प्रश्न

5. 0.02 मीटर त्रिज्या वाले गोले को 100 किलोवोल्ट के

विभव तक आविष्ट किया जाता है | पृष्ठ के  प्रति एकांक

क्षेत्रफल पर स्थैतिक विधुतीय बल .......................... होगा |

वीडियो उत्तर देखें

1. गॉस के  नियम को लिखें और प्रमाणित करें। एक आवेशित

चालक गोले के  बाहर किसी बिन्दु पर विधुत-क्षेत्र की तीव्रता

ज्ञात करें।

https://dl.doubtnut.com/l/_0tQ27uDPujnq
https://dl.doubtnut.com/l/_YLNBPhCPsVXL


वीडियो उत्तर देखें

2. कू लम्ब का नियम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. मूल आवेश क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. स्थैतिक विधुत खिंचाव क्या है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_YLNBPhCPsVXL
https://dl.doubtnut.com/l/_62keHf0mGlAq
https://dl.doubtnut.com/l/_aFZ2sbGE9hWh
https://dl.doubtnut.com/l/_wxMCzSMCSLjE


अभ्यासार्थ प्रश्नमाला 2 दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

5. आविष्ट माध्यम के  प्रति एकांक आयतन में कितनी ऊर्जा

संचित रहती है ?

वीडियो उत्तर देखें

1. गॉस के  प्रमेय का आवेदन कर इसे प्रमाणित करे |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wxMCzSMCSLjE
https://dl.doubtnut.com/l/_yUT2pyubdc7C
https://dl.doubtnut.com/l/_HHZ47smBVxfw


2. किसी घिरे हुए बंद पृष्ठ पर विद्युतीय फ्लक्स भीतर स्थित

आवेश का होता है

वीडियो उत्तर देखें

3. गॉस के  प्रमेय की मदद से समरूप आविष्ट गोलीय चालक

और बेलनाकार चालक के  समीप विधुत तीव्रता की गणना

करें |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HHZ47smBVxfw
https://dl.doubtnut.com/l/_hl01hE5PDcpN
https://dl.doubtnut.com/l/_u22ydIwik3Vf


4. एक आविष्ट समतल चालक के  समीप विधुत-क्षेत्र की

तीव्रता के  लिए एक व्यंजक प्राप्त करें |

वीडियो उत्तर देखें

5. गॉस का प्रमेय लिखिए तथा ऐसे सिद्ध कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

6. ग्राउस का प्रमेय लिखिए तथा इसके  द्वारा किसी बिं दु

आवेश के  कारण विद्धुत क्षेत्र ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_uv7KAGLN6gk7
https://dl.doubtnut.com/l/_wjxKE30zBZH6
https://dl.doubtnut.com/l/_RzYklZfvEcDa


वीडियो उत्तर देखें

7. गॉस के  प्रमेय की मदद से समरूप आविष्ट गोलीय चालक

और बेलनाकार चालक के  समीप विधुत तीव्रता की गणना

करें |

वीडियो उत्तर देखें

8. सिद्ध कीजिए कि आवेशित संधरित्र के  एकांक आयतन की

वैधुत स्थितिज ऊर्जा  होती है , यहाँ प्रतीकों के

सामान्य अर्थ है ।

वीडि यो दे खें

ε0 ∈21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_RzYklZfvEcDa
https://dl.doubtnut.com/l/_2lUIKzJFGdXz
https://dl.doubtnut.com/l/_Ts288IjY4EZT


अभ्यासार्थ प्रश्नमाला 2 आंकिक

वीडियो उत्तर देखें

1. एक धातु की पत्ती का क्षेत्रफल  और

द्रव्यमान  किग्रा है | यह एक काफी चौड़ा धातु की

तख्ती पर है | इस तख्ती के  आवेश का पृष्ठीय घनत्व ज्ञात करें

जिससे पत्ती ठीक-ठीक उठने पर हो जाती हो |

उत्तर देखें

5 × 10− 5मी2

10− 7

https://dl.doubtnut.com/l/_Ts288IjY4EZT
https://dl.doubtnut.com/l/_ZbTX1W1UMVr9


2. एक धातु की पत्ती का क्षेत्रफल  और

द्रव्यमान  किग्रा है | यह 2 वर्गमीटर क्षेत्रफल वाले धातु

की तख्ती पर है | तख्ती पर कितना आवेश दिया जाये कि

पत्ती उठने-उठने पर हो जाये ?

उत्तर देखें

2 × 10− 4मी2

10− 6

3. एकांक त्रिज्या वाले गोलाकार चालक को किस विभव

तक आविष्ट किया जाये कि इसका यांत्रिक दाब हवा के  दाब

के  बराबर हो जाये | (पारे  का घनत्व

)

दे खें

= 13.6 × 103किग्रा/मी3
, g = 9.80 मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_riD4forukJxa
https://dl.doubtnut.com/l/_2gXdj5l5AE49


उत्तर देखें

4. एक सोनो की पत्ती की तौल प्रति वर्ग मी 0.5 किग्रा है |

यह आविष्ट क्षैतिज प्लेट पर रखा हुआ है | प्लेट के  आवेश का

पृष्ठीय घनत्व क्या है जिससे सोने की पत्ती ठीक-ठीक उठने-

उठने पर हो जाती हो ?

वीडियो उत्तर देखें

5. एक साबुन के  बुलबुले पर कितना आवेश दिया जाये कि

 मी त्रिज्या वाले बुलबुले के  साथ संतुलन में हो |1 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_2gXdj5l5AE49
https://dl.doubtnut.com/l/_tz08KDphEQVU
https://dl.doubtnut.com/l/_yexgZbglFjdu


साबुन के  घोल का पृष्ठ तनाव  न्यूटन प्रति मी

है |

उत्तर देखें

3.2 × 10− 2

6.  मी त्रिज्या वाले साबुन के  बुलबुले पर स्थित

आवेश की गणना करें | यदि बुलबुले के  भीतर और बाहर

दाब बराबर हो | साबुन के  घोल का पृष्ठ तनाव

 न्यूटन/मी है |

उत्तर देखें

2 × 10− 2

3.0 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_yexgZbglFjdu
https://dl.doubtnut.com/l/_QrSFcYw3EhME


7. एक गोलाकार चालक को, जिसकी त्रिज्या  मी

है, 3000 वोल्ट विभव तक आविष्ट किया जाता है | इसके

प्रति एकांक आयतन पर संचित ऊर्जा का मान निकालें |

उत्तर देखें

1 × 10− 3

8. पृथ्वी की सतह पर उस जगह आवेश का पृष्ठीय घनत्व

(Surface density) ज्ञात करें जहाँ विभव के  पतन की दर

(Rate of fall pf potential) 250 वोल्ट/मी है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TLnHwn2ZzJjG
https://dl.doubtnut.com/l/_ycRvQeUPb2Og
https://dl.doubtnut.com/l/_6GWHkx3BIPPu


9. 0.05 मीटर त्रिज्या वाले गोले को 150 किलोवोल्ट के

विभव तक आविष्ट किया जाता है | पृष्ठ के  प्रति एकांक

क्षेत्रफल पर स्थैतिक विधुतीय बल का मान ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

10. हवा में चिनगारी उतपन्न होने लगता है जब विभव-

प्रवणता  वोल्ट/मी होता है | एक गोले की त्रिज्या

कितनी होनी चाहिए जिसे हवा में चिनगारी उतपन्न होने के

पहले तक  वोल्ट विभव तक आविष्ट किया जाये ?

वीडियो उत्तर देखें

3 × 106

2 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_6GWHkx3BIPPu
https://dl.doubtnut.com/l/_A3RHGAspKxtJ


11. दो समानांतर प्लेटों के  बीच प्रति एकांक क्षेत्रफल पर

आपसी आकर्षण बल का मान निकालें जबकि प्लेटों के  बीच

की दूरी  मीटर है तथा इनका विभवांतर 1200

वोल्ट है | प्लेटों के  बीच का माध्यम हवा है |

उत्तर देखें

2 × 10− 3

12. एक बक्से से बाहर की ओर कु ल विधुतीय फ्लक्स

 है | 


(a) बक्से के  अन्दर कु ल आवेश (Net charge) क्या है ? 

(b) अगर बक्से से होकर कु ल फ्लक्स का मान शून्य हो तो

ϕ = 8 × 103Nm2C − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_qc6V6Y2A2mah
https://dl.doubtnut.com/l/_m6x1jl1V9s05


अभ्यासार्थ प्रश्नमाला 3 वस्तुनिष्ठ प्रश्न

बक्से के  अन्दर आवेशों के  बारे  में आप अपनी धारणा स्पष्ट

करें |

वीडियो उत्तर देखें

1. आवेश वितरण से :

A. ऊर्जा का हास होता है

B. ऊर्जा की वृद्धि होती है

C. ऊर्जा का मान नियत रहता है

https://dl.doubtnut.com/l/_m6x1jl1V9s05
https://dl.doubtnut.com/l/_0vzUcmmW06dn


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. प्लेटों के  बीच की दूरी बढ़ने से संधारित्र की धारिता :

A. बढ़ती है

B. घटती है

C. अपरिवर्तित रहती है

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_0vzUcmmW06dn
https://dl.doubtnut.com/l/_TfnuxXqKvNkT


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. प्लेटों के  बीच की दूरी घटने से संधारित्र का विभव :

A. a. घटती है

B. b. बढ़ती है

C. c. अपरिवर्तित रहती है

D. 

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_TfnuxXqKvNkT
https://dl.doubtnut.com/l/_ZxfGghISy3kW


वीडियो उत्तर देखें

4. किसी पदार्थ की सापेक्षिक विधुतशीलता हमेशा निम्नांकित

में से किससे अधिक रहता है ?

A. शून्य

B. 1

C. 0.5

D. 2

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZxfGghISy3kW
https://dl.doubtnut.com/l/_ouOXy0Phj2Tx


वीडियो उत्तर देखें

5. एक समानांतर वायु संधारित्र में पत्तियों के  बीच से वायु को

हटाकर उच्च (Higher) विधुतशीलता का पदार्थीय माध्यम

रखा जाता है | संधारित्र की धारिता निम्नांकित में से किसके

अनुसार होगी ?

A. बढ़ेगी

B. घटेगी

C. अपरिवर्तित रहेगी

D. शून्य होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_ouOXy0Phj2Tx
https://dl.doubtnut.com/l/_tJZJrAliE5QM


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. अनेक छोटे संधारित्र को मिलाकर निम्नांकित में से किस

प्रकार जोड़ा जाये कि महत्तम विधुत धारिता प्राप्त हो सके  ?

A. श्रेणीक्रम में

B. समानांतर क्रम में

C. मिश्रित क्रम में

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_tJZJrAliE5QM
https://dl.doubtnut.com/l/_j80LwhbqJ0uA


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. जब दो संधारित्रों को श्रेणीक्रम में जोड़ा जाता है, तो

परिणामी धारिता निम्नांकित में से किसके  बराबर होगी ?

A. दोनों धारिताओं के  योग के

B. दोनों धारिताओं के  अंतर के

C. दोनों धारिताओं के  व्युत्क्रम के  योग के

D. दोनों धारिताओं के  व्युत्क्रम के  योग के  व्युत्क्रम के

https://dl.doubtnut.com/l/_j80LwhbqJ0uA
https://dl.doubtnut.com/l/_kLLNAssNBl17


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. किसी चालक की धारिता :

A. आवेश और विभव के  गुणनफल के

B. विभव और आवेश के  अनुपात के

C. आवेश और विभव के  अनुपात के  तुल्य है

D. 

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_kLLNAssNBl17
https://dl.doubtnut.com/l/_ozesV55VfIOi


वीडियो उत्तर देखें

9. संधारित्र की धारिता है

A. वोल्ट

B. न्यूटन

C. फै राड

D. एम्पियर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ozesV55VfIOi
https://dl.doubtnut.com/l/_rMK0qyM9IRfd


10. समान धारिता के  तीन संधारित्रों को श्रेणीक्रम में जोड़ने

पर तुल्य संधारित  होता है | यदि इन्हे समानांतर क्रम

में जोड़ा जाये तो तुल्य धारिता होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6μF

18μF

2μF

54μF

3μF

https://dl.doubtnut.com/l/_rMK0qyM9IRfd
https://dl.doubtnut.com/l/_5tszVCVukHSD


अभ्यासार्थ प्रश्नमाला 3 रिक्त स्थान को भरे

1. एक बेलनाकार संधारित्र की भीतरी एवं बाहरी त्रिज्या

दुगुनी कर दी जाती है, तब इसकी धारिता ……………….. होगी |

उत्तर देखें

2. समान्तर प्लेट संधारित्र की प्लेटों के  बीच की दूरी बढ़ाने से

उसकी धारिता

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5tszVCVukHSD
https://dl.doubtnut.com/l/_yHhljBqM8z3M
https://dl.doubtnut.com/l/_kLUgXWyKKjO5


3. समान धारिता के  तीन संधारित्रों को श्रेणीक्रम में जोड़ने पर

तुल्य धारिता  होता है | यदि उन्हें समानांतर क्रम में

जोड़ा जाये तो तुल्य धारिता …………………………… होगी |

वीडियो उत्तर देखें

6μF

4. जब किसी संधारित्र के  प्लेटों के  बीच कोई परवैद्युतिय

पदार्थ भरा जाता है तब इसकी धारिता ........ है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kLUgXWyKKjO5
https://dl.doubtnut.com/l/_VlFF9xEyD48f
https://dl.doubtnut.com/l/_C5ptraPn0NXn
https://dl.doubtnut.com/l/_UrRdvHQ4FMvE


5. जब अनेक संधारित्र को श्रेणीक्रम में जोड़ा जाता है तब

इनकी धारिता …………………. है |

वीडियो उत्तर देखें

6. एक  धारिता वाले संधारित्र को 200 V तक आविष्ट

किया जाता है | तब इस संधारित्र को दूसरे संधारित्र के  साथ

समानांतर क्रम में जोड़ा जाता है जिससे इसका विभव 40

वोल्ट हो जाता है | दू सरे संधारित्र की धारिता …………………….

है |

उत्तर देखें

2μF

https://dl.doubtnut.com/l/_UrRdvHQ4FMvE
https://dl.doubtnut.com/l/_pDYSoODv5kct
https://dl.doubtnut.com/l/_jLzfsLoY27Ea


अभ्यासार्थ प्रश्नमाला 3 लघु उत्तरीय प्रश्न

7. समानांतर प्लेट वाले दो संधारित्र की धारिता C और 2C है

| उन्हें समानांतर क्रम में जोड़कर V विभव तक आविष्ट किया

जाता है | अब C धारिता वाले संधारित्र प्लेटों के  बीच

पारविधुत नियतांक (Dielectric constant) K वाला

पदार्थ भर दिया जाता है | तब संधारित्रों के  बीच विभव

......................... होगा |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jLzfsLoY27Ea


1. किसी चालक की धारिता से आप क्या समझते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी पदार्थ की सापेक्षिक विधुतशीलता हमेशा निम्नांकित

में से किससे अधिक रहता है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी चालक की वैघृत धारिता की परिभाषा दीजिये।

किसी विलगित गोलीय चालक की धारिता का व्यंजक प्राप्त

https://dl.doubtnut.com/l/_sgYHDmCAFTN5
https://dl.doubtnut.com/l/_yE0vVzmxVULN
https://dl.doubtnut.com/l/_JqyCLPXIKnqb


कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

4. समान विभव वाले चालकों को जोड़ने पर उनकी ऊर्जा में

सदैव ह्रास होता है |

वीडियो उत्तर देखें

5. बेलनाकार संधारित्र की धारिता का व्यंजक व्युत्पन्न करे।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JqyCLPXIKnqb
https://dl.doubtnut.com/l/_mqn0QTHK1vwo
https://dl.doubtnut.com/l/_sKrjtd7P9ymp


अभ्यासार्थ प्रश्नमाला 3 दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

6. जब दो संधारित्रों को जो भिन्न-भिन्न विभव पर हैं, जोड़ा

जाता है तब ऊर्जा की क्षति होती है। समझाएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

7. संधारित्रों की धारिता पट्टिकाओं के  बीच परावैद्युत माध्यम

पर निर्भर करती है। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GRtCEmDca0Tq
https://dl.doubtnut.com/l/_Maov5AsVXLYj
https://dl.doubtnut.com/l/_8ZrGvJhGylC0


1. धारिता की परिभाषा लिखिए | किसी गोलीय संधारित्र की

धारिता के  लिए व्यंजक प्राप्त कीजिए ?

वीडियो उत्तर देखें

2. धारिता के  भिन्न-मात्रकों को समझावे | दिखावें कि एक r

त्रिज्या वाले गोलीय चालक की धारिता  के  बराबर

होती है |

वीडियो उत्तर देखें

4πε. r

https://dl.doubtnut.com/l/_8ZrGvJhGylC0
https://dl.doubtnut.com/l/_ZgIzDOhyIoaq


3. एक आविष्ट चालक की ऊर्जा का व्यंजक प्राप्त करे।

वीडियो उत्तर देखें

4. आवेशित चालक की ऊर्जा किसे कहते है ? इसका

व्यजक भी ज्ञात कीजिए | भिन्न - भिन्न विभव वाले दो चालक

को परस्पर जोगे जाने पर कु छ स्थितिज ऊर्जा व्यय हो जाती

है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vEsW7sW83ukP
https://dl.doubtnut.com/l/_q4MVemJxu7yY


5. संधारित्र क्या है? इसका सिद्धांत लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. समांतर प्लेट संधारित्र का सिद्धांत समझते हुए इसकी

धारिता का व्यंजक स्थापित कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

7. किसी समांतर पट्टियों वाले संधारित्र की धारिता का

व्यंजक निकले।

https://dl.doubtnut.com/l/_G0NIIgwXCC5L
https://dl.doubtnut.com/l/_KYjptfyKorwc
https://dl.doubtnut.com/l/_qDPlUeSybBQm


वीडियो उत्तर देखें

8. किसी संधारित की धारिता किन-किन तथ्यों पर निर्भर

करती हैं?

वीडियो उत्तर देखें

9. किसी गोलीय संधारित्र की धारिता के  लिए व्यंजक प्राप्त

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qDPlUeSybBQm
https://dl.doubtnut.com/l/_XGX8FmBKCgta
https://dl.doubtnut.com/l/_DWpCSoIhUolB
https://dl.doubtnut.com/l/_CuPI8aLRgCRe


10. गोलीय संधारित्र की धारिता के  लिए व्यंजक ज्ञात

कीजिए | इसकी धारिता किन-किन बातो पर निर्भर करती है

?

वीडियो उत्तर देखें

11. बेलनाकार संधारित्र की धारिता का व्यंजक व्युत्पन्न करे।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CuPI8aLRgCRe
https://dl.doubtnut.com/l/_Tgu6m2sG1B2j


12. समान्तर क्रम में जुड़े संधारित्रों की तुल्य धारिता के  लिए

व्यंजक ज्ञात कीजिए | संयोजन का चित्र भी बनाइए |

वीडियो उत्तर देखें

13. संधारित्रों के  मिश्रित क्रम में जोड़कर उनकी समतुल्य

धारिता प्राप्त करने के  सिद्धांत की व्याख्या करें |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Br1cZkqvP2kK
https://dl.doubtnut.com/l/_F8AFgui9mTgg


अभ्यासार्थ प्रश्नमाला 3 आंकिक

14. किसी वस्तु की ऊष्मा धारिता की परिभाषा देकर उसे

ज्ञात करने के  लिए एक प्रयोग का वर्णन करे।

वीडियो उत्तर देखें

15. संधारित्र का मूल उपयोग क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fqQG3prjIOdX
https://dl.doubtnut.com/l/_F4Q8HmdLrXWC


1.  मी त्रिज्या वाला धातु का एक गोला 

C आवेश से आविष्ट किया गया है | बाद में इसे 

 मी त्रिज्या वाले धातु के  गोले से स्पर्श कर हटा

दिया गया है | दोनों का उभयनिष्ठ विभव निकालें तथा इनके

आवेशों की तुलना करें |

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 2

5 × 10− 8

10 × 10− 2

2.  मी तथा  मी त्रिज्या वाले गोले

क्रमश:  कू लम्ब और  कू लम्ब के

आवेश से आविष्ट किये गए हैं | अगर इन्हे एक बारीक चालक

2 × 10− 2 6 × 10− 2

2.67 × 10− 8 1 × 10− 8

https://dl.doubtnut.com/l/_Hed2TJNHaQrJ
https://dl.doubtnut.com/l/_2l6ZpQrnBM52


तार से जोड़ दिया जाये तो उभयनिष्ठ विभव क्या होगा तथा

उसपर कितना आवेश प्रवाहित होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

3. 0.1 मी त्रिज्या वाले पीतल के  गोले को  वोल्ट

विभव तक आविष्ट किया जाता है | इसके  बाद पीतल के  एक

दूसरे अनाविष्ट गोले के  साथ आवेश वितरण के  लिए किया

जाता है तो विभव गिरकर  वोल्ट हो जाता है |

दू सरे गोले की त्रिज्या कितनी है ?

वीडियो उत्तर देखें

24 × 103

6 × 103

https://dl.doubtnut.com/l/_2l6ZpQrnBM52
https://dl.doubtnut.com/l/_j5rDIf6hT7lg
https://dl.doubtnut.com/l/_qmjewwcNWKGx


4.  मी और  मी त्रिज्या वाले धातु के

दो पृथक्कृ त गोलों को तार से जोड़कर C आवेश

दिया जाता है और उसके  बाद उन्हें अलग कर दिया जाता है |

बड़े गोले पर आवेश ज्ञात करें | उसके  कारण (i) कें द्र पर (ii)

उसके  पृष्ठ पर (iii) उसके  पृष्ठ से 0.16 मी दूरी पर कितना

विभव होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 2 4 × 10− 2

5 × 10− 7

5. बराबर और समान रूप से आविष्ट साबुन के  दो बुलबुले

मिल जाते हैं और एक बड़ा बुलबुला बन जाता है | एक-दूसरे

https://dl.doubtnut.com/l/_qmjewwcNWKGx
https://dl.doubtnut.com/l/_UV8AK7ZkzkwK


से दूर रहने पर यदि बुलबुले का विभव P हो, तो मिले हुए

बुलबुले का विभव क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. जल की 27 आवेशित बूँदें जिनमें प्रत्येक की त्रिज्या 1 मिमी

है तथा प्रत्येक पर  कू लॉम आवेश है, मिलकर एक

बडी बूँद बनाती हैं। बड़ी बूँद का विभव ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10− 10

https://dl.doubtnut.com/l/_UV8AK7ZkzkwK
https://dl.doubtnut.com/l/_cxWrioQht2by


7. आठ छोटी-छोटी बूँदो को मिलने से एक बड़ी बूँद बनती है |

यदि सभी छोटी बूँदो की त्रिज्याएँ  और आवेश बराबर हो तथा

बड़ी बूँद बनने में ऊर्जा का हास नहीं हो तो बड़ी बूँद की

धारिता और विभव बतावें |

उत्तर देखें

8. एक आविष्ट गोले पर  आवेश है तथा

इसका विभव 6000 वोल्ट है | इसे एक-दूसरे गोले से जोड़

दिया जाता है तो विभव 2400 वोल्ट हो जाता है | दू सरे गोले

की त्रिज्या निकालें |

दे खें

1.67 × 10− 8C

https://dl.doubtnut.com/l/_MMjpu31FyZfw
https://dl.doubtnut.com/l/_OIBqr3CN6QuR


उत्तर देखें

9. धातु के  दो विधुतरोधी गोले जिसकी त्रिज्याएँ  क्रमश:

 मी और  मी हैं, क्रमश: 3000 और

4500 वोल्ट तक विभव से आविष्ट हैं | दोनों को पतले तार

से जोड़ दिया जाता है | ऊर्जा का हास ज्ञात करें | इस ऊर्जा

का क्या होता है ? (2.344  जूल, जोड़ने वाले तार

को गर्म करने में, चिनगारी एवं ध्वनि उतपन्न होने में खर्च होती

है)

वीडियो उत्तर देखें

3 × 10− 2 5 × 10− 2

× 10− 6

https://dl.doubtnut.com/l/_OIBqr3CN6QuR
https://dl.doubtnut.com/l/_9bMCSKPnsiLI


10. किसी समानांतर प्लेट वायु संधारित्र प्लेटों के  बीच की

दूरी  मी है तथा प्रत्येक प्लेट का क्षेत्रफल 

 है | यदि प्लेटों के  बीच विभवांतर 66 वोल्ट

हो तो संधारित्र पर आवेश का मान ज्ञात करें |

उत्तर देखें

7 × 10− 3

1 × 10− 2मी2

11. एक संधारित्र  मी काँच के  प्लेट के  ऊपर टिन

की परतों से बना हुआ है | टिन के  प्रत्येक परत का क्षेत्रफल

 मी है | यदि काँच की सापेक्षिक विधुतशीलता

7.5 हो तो संधारित्र की धारिता निकालें |

दे खें

2 × 10− 3

5 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_Itr9Whe7Q2E3
https://dl.doubtnut.com/l/_1UJ3D2UuUHXx


उत्तर देखें

12. टिन की 100 पतली पत्तियाँ, जिसमें से प्रत्येक का

क्षेत्रफल  है, एक-पर-एक करके  रखी गई हैं

तथा टिन की हर पत्ती दूसरे से  मी मोटे कागज

से पृथक्कृ त है | कागज की सापेक्षिक विधुतशीलता 2 है |

एकांतर टिन की पत्तियों को एक साथ जोड़ दिया गया है | इस

प्रकार बने संधारित्र की धारिता क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

1 × 10− 3मी2

5 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_1UJ3D2UuUHXx
https://dl.doubtnut.com/l/_byy3qsCNAXNz


13. 4, 5 और 6 माइक्रो फै राड धारिता वाले संधारित्र (a)

श्रेणीक्रम में, (b) समानांतर क्रम में जुड़े हैं | दोनों दशाओं में

समतुल्य धारिताओं की तुलना करें |

वीडियो उत्तर देखें

14. 2, 3 और माइक्रो फै राड धारिता वाले तीन संधारित्रों में

दू सरे तथा तीसरे को श्रेणीक्रम में जोड़कर इन्हे पहले के  साथ

समानांतर क्रम में जोड़ दिया जाता है | परिणामी धारिता की

गणना करें |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vRX5PUEdsDpg
https://dl.doubtnut.com/l/_2Wv1C7nnigqE


15. 2, 3, 4 और  धारिता के  चार संधारित्रों को क्रमश:

(a) श्रेणीक्रम में (b) समानांतर क्रम में जोड़ा गया है | इन

दोनों क्रम में परिणामी धारिताओं की तुलना करें |

वीडियो उत्तर देखें

6μF

16. V विभव तक आविष्ट और समान त्रिज्याओ वाली जल

की 27 गोलीय बूँदे मिलकर एक बड़ी बूँद बन जाती हैं | बड़ी

बूँद के  विभव का मान ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2Wv1C7nnigqE
https://dl.doubtnut.com/l/_G5o5BZPVIQ10
https://dl.doubtnut.com/l/_xPvuKzJ5s3Zr


17. एक के बुल (Cable) का तार  मी व्यास का

है और वह  मी गटा परचा (Gutta parcha), 

 से पृथक्कृ त (Insulated) है | वह के वल

पानी में है | इस के बुल के  एक मीटर लम्बाई की धारिता

निकालें |

उत्तर देखें

3 × 10− 3

3 × 10− 3

(εr = 4.26)

18. 6 pF धारिता का एक संधारित्र दो प्लेटों के  मेल से बना

है, जिनके  बीच की दूरी  मी है | प्लेट 90 वोल्ट8 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_LwWBpGWmXwfB
https://dl.doubtnut.com/l/_axuunYDtJWCM


के  बैटरी से जुड़े हैं | (a) प्रत्येक प्लेट पर कितना आवेश है ?

(b) प्लेटों के  बीच विधुतीय क्षेत्र की शक्ति क्या है ?

उत्तर देखें

19. विधुतीय क्षेत्र में एक इलेक्ट्रॉ न पर  न्यूटन

का बल लगाया जाता है | विधुतीय क्षेत्र की शक्ति वोल्ट प्रति

मी में क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

3.2 × 10− 15

https://dl.doubtnut.com/l/_axuunYDtJWCM
https://dl.doubtnut.com/l/_UiseaMmBeup7


20.  की धारिता वाले संधारित्र को 100 V विभवांतर

तक आविष्ट किया जाता है | यदि एक अनाविष्ट संधारित्र को

इसके  समानांतर में रखा जाता है तो उभयनिष्ठ विभव 40 V

हो जाता है | दू सरे संधारित्र की धारिता ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

10μF

21. चित्र में X और Y बिं दु ओं  के  बीच परिणामी धारिता ज्ञात

करें |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BjDsZueDFYLZ
https://dl.doubtnut.com/l/_NABGQyrhZPnB

